

dacă acest program va deveni și faptă, pentru ca să delature neliniștea din popor. Trebuie să spunem, că mareșalul țării, trecându cu vederea punctațiunile, s'a pus pe același punct de vedere, pe care au stat Cehii bătrâni cu declarațiunea lor din 14 Februarie. —

„Narodni Listy“ dice, că vorbirea principelui Lobkovitz a fost fără nici un conținut; tendința acesteia țintese într'acolo, ca să se scalde în splendoră lealității celei mai leale. Pentru ca să nu vatăme pe Nemți, a trecut el chiar cu vederea, de a vorbi despre evenimentul cel mai important, despre espansiunea regnicolară. Acastă împrejurare a dat, nu numai la Cehii tineri, d'ér chiar și la Cehii bătrâni și la marii proprietari ansă, la fel de fel de observațiuni. — „Politik“ apoi dice că în ședința din 3 Martie a clubului marilor proprietari, nu s'a luat încă nici o hotărâre cu privire la tractarea mai departe a proiectului paotului.

In fața nouelor alegeri din Bucovina comitetul societății „Concordia“ adresază către fruntașii și bărbății de încredere ai poporului român din Bucovina un apel de următorul cuprins: „Dieta țării noastre fiind disolvată prin patentă împărătească, societatea politică „Concordia“, ca reprezentantă recunoscută, a poporului românesc din Bucovina e nevoită a face din nou apel la patriotismul și aplecarea spre jertfă a fruntașilor și bărbăților de încredere ai poporului nostru și a-i ruga să se prezenteze *Luni în 7 Martie n. c.* la 4 ore d. a. în localul societății politice „Concordia“ din Cernăuți, strada primăriei Nr. 19, la o consultare asupra *atitudinii*, pe care partidul nostru național va avea să observe față cu alegerile iminente de deputați dietali asupra *alegerii unui comitet electoral central*.”

„Imprejurările, cari au pricinuit disolvarea dietei noastre și greutățile situații provocate de către adversarii nostri politici, reclamă o *activitate mai estinsă pe terenul politic*, precum și o *mai mare consolidare a partidului național românesc*.”

„Nu ne îndoim deci, că recunoscând această, D-Voștră veți grăbi a satisface apelului nostru și a contribui cu sfatul D-Voștră la rezolvarea problemelor naționale, ce ni-s'au impus.”

„Din ședința comitetului societății politice „Concordia“. Cernăuți, 29 Februarie 1892. Dr. Ioan cav. de Zotta, președinte. Constantin Stefanovic, secretar.”

O telegramă din Paris, cu data de 3 Martie n., comunică declarația minis-

terului francez, despre care am făcut deja amintire. Loubet, ministrul președinte, a cetit în cameră această declarațiune, dicându, că noul cabinet va apăra toate legile republicane, d'ér mai cu seamă legea militară și școlară. Guvernul, dice declarația, nu află de bine a da espresiune credinței, că camera se va învoi vre-odată cu separarea bisericii de stat, deci va menține în vigore legea concordatelor și o va aplica în adevăratul ei spirit. E însă neîndoios, că membrii clerului vor trebui să se supună legilor naționale și trebuie să țină cu desăvârșire departe de ei discuțiunile și luptele de partidă. Declarațiunea apoi dice, că parlamentul a dat Franței un regim econom, care asigură protecțiunea agriculturii și industriei prin mijloacele unor tarifuli vamale, ce singurul parlamentul p'ote să le modifice. — După ce declarația cabinetului a fost aplaudată de centru, republicanul Rivet a cerut guvernului esplicațiune cu privire la politica bisericească a cabinetului. La această provocare ministrul Ribot declară, că nu există nici negocieri, nici înțelegeri cu Vaticanul în privința recente enciclice și că între stat și cler nu p'ote exista decât concordatul. Ministrul președinte Loubet a declarat, că ia răspunderea pentru politica religioasă a cabinetului precedent și că va menține proiectul asupra asociațiunilor. — Camera, după cum ni-s'a telegrafat, a primit cu 341 contra 91 voturi ordinea de și a lui Ribot, care aprobă declarațiunile guvernului. Majoritatea cea mare obținută de guvern a surprins chiar și pe partizanii săi. În minoritate sunt exclusiv membrii stângei extreme. E caracteristic, că chiar cei mai hotărâți partizanii ai lui Constans, au votat pentru guvern.

„Narodni Listy“ protestează energic într'unul din numerii săi mai recent în contra petițiunii înaintate de Dr. Schmejkal în numele societății pentru promovarea culturii și literaturii germane, în care se cere ajutor pentru această societate. „Germanii“ scrie „Narod. Listy“, și au academiilor lor în Viena, și pentru această academiă se dă ajutor mai mult de jumătate din bușunarele Cehilor. Dacă Germanii se vor pune dimpreună cu noi pe punctul de vede al statului cehic și vor voi să se emancipeze de Viena și de academiile din Viena, atunci noi nu vom întârzi nici un moment de a pleda pentru împlinirea dorințelor lor.”

O telegramă din Berlin spune, că dieta imperială a desbătut le 3 Martie

n. starea de asediu din Alsația și Lotaringia. La desbatere, deputatul Petri s'a opus hotărâți primirei proiectului. Oratorul dice, că în Alsația și Lotaringia este liniște; poporațiunea nu dorește nimic, decât susținerea păcii europene și se bucură, că ei se țin de Germania. — Secretarul de stat Bosse declară, că proiectul acesta nu e să fi o lege excepțională, ci provizoriu. Folosul proiectului îl află în situația espusă a Alsației-Lotaringiei, ceea ce se va lămuri mai bine în decursul desbaterilor în anchetă specială. — Deputatul Vollmar vorbi în contra proiectului. El dice, că partida protestatōre în Alsația și Lotaringia a scădut foarte tare și de aceea pentru Alsațieni noul proiect va fi supărător, ér în Franca érași vor reinvia aspirațiunile. — După ce mai mulți deputați și-au ridicat cuvântul pentru propunerea de a se trimite proiectul unei comisii speciale, secretarul Bosse a declarat, că proiectul acesta a motivat prin cauze însemnate; el speră, că după ce proiectul se va discuta în anchetă specială, el va fi primit cu mare majoritate în cameră. — Deputatul Petri și-a dat din nou espresiunea temerei față cu acest proiect și susține, că cercurile dătătoare de ton din Berlin sunt informate rău despre Alsația și Lotaringia. — Proiectul apoi s'a dat spre desbatere unei anchete de 24 membri.

SCRILE ȚILEI.

— 24 Febr. (7 Martie).

Dela dietă. În ședința din 4 Martie n., raportorul Bokros Elek ceti adresa de răspuns la mesagiul tronului. Cetitorul a fost întrerupt de repetite ori de către cei din stânga și stânga extremă, mai ales la locurile unde se face amintire despre încrederea în liberalitatea guvernului. Adresa de răspuns se va tipări și împărți între deputați. La propunerea lui Iranyi Daniel, desbaterea asupra adresei de răspuns s'a amânat pe aci.

Fomea în Arva. „Magyar Hirlap“ aduce șcirea, că în comitatul Arva sunt 11—12 omeni, cari n'au absolut nimic, ér 15,000 sunt de aceia, cari au lipsă de ajutor. Totu numitei foi i-se scrie din Turdoșin, că emigrarea ia proporții înspăimântătoare pe-acolo așa, că în câteva săptămâni au emigrat la America 100 de omeni capabili de muncă. Omenii aceștia își vând totu, ce au, ca să p'otă căpăta atăția bani cu câți se p'otă face drumul la America — Hungaria „felix“!

Concertul Dimitrie Popovic. Mierourea trecută am anunțat, că renumitul cântăreț român, d-lu Dimitrie Popovic va da săptămâna aceasta un concert în Brașov. Suutem informati, că concertul anunțat se va da Vineria viitoare (11 Martie n.) în sala dela Hotelul central „Nr. 1“. Dintre frumoșele recesiuni apărute despre d-lu D. Popovic, reproducem următoarele: „Berliner Tageblatt“, dice, că reprezentațiunea ultimă a lui „Fliegender Holländer“ în teatrul nou a fost bine succasă, ér rolul principal, în persona d-lui Popovic, a fost strălucit. D-lu Popovic este unul din acei artiști, care cresc cu rolul în care apare; el devine cu atătu mai interesant, cu câtu mai interesant e personagiul, ce-lu representă. Cântarea și jocul său dramatic au fost perfecte și se întregau în mod artistic. Timbrul nobil al vocii sale, care adeseori ni-a atins în mod plăcut și tonul său verbal, pe care îl ridică la cea mai înaltă forță dinamică, au perfecționat arta sa. — „Prager Tageblatt“ dice: În ultima reprezentațiune a lui „Wilhelm Tell“, d-lu Popovic a cântat pentru prima dată rolul principal. Remarcabilul său talent dramatic, prezentarea sa bărbătească, forța vocii sale și frăsarea sa energică contribuie, ca repertoriul acestui distins cântăreț, să crească în mod însemnat. El a dat, nu numai recitativelor însemnătate necesară, ci și în partea sentimentală a avut cu ajutorul frumoșei sale „mezza voce“ un succes splendid... Prestațiunea artistului a secerat frenetice aplause.

Fiul ministrului Csáky — s'a sinucis. Foile din Budapesta aduc șcirea, că fiul ministrului Csáky, contele Stefan Csáky, s'a sinucis, Sâmbăta trecută la 4 ore d. a., în vila ministrului de culte din strada Andrasy, trăgându și un glonț în inimă. Contele Stefan Csáky încă n'a împlinit 25 de ani în viață. La alegerile din estan el a fost ales deputat în Szarvas.

Disolvarea dietei bucovinene. Prin patentă împărătească dela 27 Februarie 1892, dieta Bucovinei e disolvată. Alegerile pentru noua dietă vor fi escrise pe la sfirșitul lui Martie, seu începutul lui Aprilie n. c.

Reuniunea de consum din Blajiu. „Unirea“ scrie: Reuniunea de consum din Blajiu la 1 l. c. și-a deschis prăvălia în edificiul seminarial din piață, după ce Duminecă la 10 ore a. m. s'a făcut binecuvântarea localităților Reu-

era mama copiilor și care sta de jumătate ascunsă, șopti cuvinte urbane micușilor ei, cari mi le recitau, la ceea ce eu li-am mulțumit cu viuă satisfacțiă.

O astfel de conversațiă, ce-i drept, este unu bagatelă și nu-mi era permis să abuzez de ea, ca să nu larmuesc păditorul, d'ér la totul cazul ea imi făcea mare bucuriă în totă dimineața, la amiază și seara, când se repețea. Dacă se aprindea lumina, femeia închidea ferestrele. ér băeții strigau: „Nopte bună, Silvio!“ Femeia, luânduși curagiu imi trimitea și ea prin intunerecul nopții, o salutare mișcătoare, dicându-mi: „Nopte bună, Silvio! Curagiu!“

Cându copiii dejunau, ori ojinau, imi diceau totdeuna: „O, barămi de și-am puté da din cafeaua și laptele nostru! O, câtu de ferioși am fi, dacă și-am puté întinde și ție din covrigii noștri! În ziua în care te vei libera, aduți aminte de noi și cercetă-ne! Vei primi dela noi covrigi frumoși și caldi, și multe, multe s'rutări!“

XLIV.

În Octomvre mi-a răsărit trista auroră a jubileului unu an, căci în 13 Octomvre a anului precedent m'au

tomvre imi erau legate și alte amintiri triste. Înainte cu doi ani, totu în acea lună, prin o întâmplare nenorocă, s'a înecat în Ticino unu bărbat sdravén, pe care eu foarte mult i-lu stimam. Cu trei ani mai înainte, totu în Octomvre, tinerul Odoardo Briche, pe care-lu iubeam ca pe copilul meu, din întâmplare s'a impuscat. În frageda mea copilărie, totu în Octomvre, m'a ajuns o grea lovitură.

Nu sunt superstițios, d'ér faptul, că în luna lui Octomvre s'au întâmplat toate acestea, m'a intristat mult.

Vorbindu din ferestră cu copiii și cu soții mei prizonieri, mă prefăceam că-su vesel, d'ér abia mă retrăgeam în spe-lunca mea, și o durere neesprimabilă imi apăsa sufletul.

Am luat condeiul să scriu poesii, ori să-mi încoard atențiunea la ceva lucruri literare; d'ér o putere iresistibilă mă silea să scriu cu totul altceva. Oare ce? — Epistole lungi, ce nu puteam să le trimit; epistole lungi către familia mea în cari însă imi v'ersam totu sufletul. Le scriam pe mesioră și apoi le radeam érași. Epistolele acestea erau espresiile fierbinți ale gingășiei și amintirile acelor fericiri, ce le-am gustat lângă

părinții, frații și surorile mele, cari mă iubeau așa de mult. Dorul de ei imi șoptea unu nemărginit număr de cuvinte dureroase. Deși scriam ore întregi, totuși mi-se deșteptau simțăminte din ce în ce mai noue.

Epistolele mele nu erau alta decât repețirea în altă formă a scrierei biografiei mele și o șinamăgire, prin discolorarea trecutului meu; atențiunea mea totdeuna era îndreptată asupra timpurilor de fericire, care nu mai era. D'ér, oh, Dumneșeule! după ce am scris cu cele mai vii colorii o parte a vieții mele; după ce închipuirea mea îmbătată imi aduse înainte, ca prin farmec, indiviții cărora le-am vorbit, ah, de câte ori imi venia minte repede, trecutul. Condeiul imi cădu din mână și mă înfiorai! Într'adevăr, astfel de momente erau grozave! Și mai înainte le gustasem, d'ér nici-odată sufletul meu n'a fost cuprins de unu așa outremur, ca de astădată.

Aceste chinuri înfricoșate le atribuiam ațării simțurilor mele, provocată érași de epistolele, ce le adresam celor mai iubiți ai mei.

Voiam să fac altceva, d'ér nu eram capabil; voiam cel puțin să

părăsesc formele epistolare, d'ér nu pteam. Dacă luam în mână condeiul și mă apucam de scris, rezultatul era totu o epistolă, plină de gingășii și durere.

Nu mai sunt asăderă stăpânul vouței mele? — diceam în mine. E semnul unei clătării de minte aceea, că trebuie să fac, ce nu voesc? Așa ceva nici odată nu mi-s'a mai întâmplat. La începutul robiei mele toate acestea s'ar fi mai putut esplica; d'ér acum, după ce m'am obișnuit cu viața din temniță; când închipuirea mea ar trebui să se împoe cu toate, când mi-am nutrit sufletul cu atâtea contemplațiuni filosofice și religioșe: cum pot fi eu robul dorințelor orbe ale inimei, jucăria lor? Trebuie să-mi caut altă ocupațiă.

Voiam să mă rog și să-mi înving simțurile, pentru a mă puté apuca de studiul limbei germane. D'ér sfortare zadară! Observaiu din nou, că scriu érași epistolă.

(Va urma.)

ziunei. Asortimentul prăvăliei s'a procurat dela cele mai renumite firme din țară și străinătate și va fi provădită cu tot felul de articoli de băcăniă, vep-seli, mărfuri cu cotul, vesminte pentru bărbați și prunci, ferărie și pielărie; asemenea are și un deposit de făină. Articoli aflători în bolta Reuniunii sunt de cea mai bună calitate și se vând cu prețuri fise, dără moderate.

—x—
Modificarea legii streinilor din România. „Constituționalul” anunță, că regulamentul din anul 1881 privitor la libera petrecere a streinilor în România, va fi supus în curând la o reviziune în ministeriul de interne.

—x—
Fortificațiunile Dardanelor în cei șase ani din urmă au înaintat foarte mult. Aceste fortificațiuni cuprind trei grupe. Cea dintâi, la intrarea din marea egeică în strâmtoare, constă din castelurile Sedil-Bahr-Kalezzi și Kum-Kalezzi, cu 160 tunuri Krupp și 20 mortiere. Grupa a doua și a treia încă nu sunt terminate. În curând Dardanele vor fi apărute de 670 tunuri, dintre cari 48 mortiere. Guvernul turcesc are de gând să mai zidescă un fort pe insula Tenedos.

—x—
Asasinul lui Vulkovic. „Monitorul Oriental” dă următoarele informații despre asasinul lui Vulkovic: Grația sforțurilor ministrului de poliție Nazim bey, asasinul a fost arestat la Tépé-Bachie, Merourea trecută la 8 ore dimineață. El se numește Gorio Gentil Chindaroff; este bulgar și om mic destaturat. Era beat mort, când a fost arestat și poliția crede cu siguranță, că el e omoritorul. S'au găsit la el niște hârtii pline de sânge, cari se par a fi de oarecare importanță. Dela arestarea sa, Gorio Chindaroff este prada leșinurilor dese, cari au împiedecat de-a se face interogatoriul. Vineri de abia s'a făcut interogatoriul de către E. S. Nazim-bey, asupra motivelor crimei și asupra compliceilor, ce i-ar avea, dăr despre rezultatul acestui interogatoriu n'avem nici o știre până în momentul de față.

—x—
„Apărătorul Sănătății.” Afăm cu bucurie, că Redacțiunea acestei escelente reviste igienice, — cunoscută cetitorilor nostri din valorosele sorieri, ce le-am reproduș după ea la diverse ocașii, — s'a decis a primi între abonenții săi pe preoții și învățătorii dela noi numai pentru 4 fl. la an. „Apărătorul Sănătății”, care până acum a costat pentru streinătate 14 lei la an, apare de 2-ori pe lună în fascicul voluminos, intercalându în text și anumite ilustrațiuni. Abonamentele sunt a se trimite, de-odată cu costul, la adresa „Apărătorului Sănătății” în Bucuresci (Strada Scaunele Nr. 20.)

—x—
Cultivarea sfeclor de zahăr în România. Ministeriul domeniilor aduce la cunoștință, că direcțiunea stațiunii agricole din Bucuresci trimite orî cărui țeran, care dorește să cultive sfeclă de zahăr, 1/2 chilogram de sămânță de sfeclă de zahăr, specia „Vilmorin blanche améliorée”. Ofertele în soris au a se trimite cel mult până în 15 Martie.

—x—
Contele Leo Tolstoi, după cum anunță „Pol. Corr.”, a fost din ordinul ministrului rusesc de interne, internat la moșia sa „Iasnaja Polona”, din cauza unui articol, ce l'a publicat în „Daily Telegraph”. Soția lui Tolstoi a plecat la Petersburg, ca să mijlocască revocarea acestei măsurii.

—x—
Turburări în Italia. Din Venetia se telegrafiază cu data de 2 Martie: În Sanot-Michel lângă Zuza s'au întâmplat turburări serioase. Cetățenii s'au încercat cu gendarmii, cari au făcut întrebun-

țare de arme. Două persoane au fost ucise, 5 rănite și 17 arestate.

—x—
Vice-consulatul austro-ungar din Botoșani va fi desființat cu ziua de 1 Aprilie. Districtele Dorohoi și Botoșani vor fi alăturate la consulatul din Iași.

—x—
Lepra în Spania. Opinia publică în Spania începe a se îngriji de șgomotul, care s'a răspândit, că o epidemie de lepră a izbucnit în peninsula. Acestă boală nu dispăruse niciodată în Spania, dăr casurile au fost rare; acum însă casurile se înmulțesc mai ales la Cordova, la Sevilla și la Malaga. Sunt șate, în cari șeci—două-spre-șeci familii sunt bolnave. Guvernul a început să ia măsuri severe de precauțiune, ca epidemia să nu se întindă din cale afară.

—x—
O episcopie călcată de tâlhari. Episcopul Guastela din Budrio (Italia) stea liniștit la masă, când de-odată se treși cu 5 musafiri în casă; erau toți mascați. Musafirii nu așteptară ca episcopul să deschidă gura să știe ceva; tăbăriră pe el, îi astupară gura, îl legară și-l infundară sub pat; merseră apoi prin alte odăi și făcură tot așa cu doi servitori și o servitoare. Apoi sparseră saltarele, luară tot ce găsiră, — vre-o două mii de franci, și dispăriră. Frica fu așa de mare între locuitorii din casă, încât dâșii nu îndrăsniră nici să se misce totă noaptea; toamai a doua și două femei, care voiau să viziteze pe episcop, l'au găsit legați și au dat de veste poliției.

—x—
Ambasadorul alt Angliei la Bucuresci a fost numit Sir John Walshan, fost ambasador la Peking.

—x—
Teatrul „Eden.” Producțiunea prestidigitatorului renumit dela „Edentheater” din Viena ce s'a dat aseră în Reduță, a fost pe cât de variată, pe atât de interesantă și bine succedă. Din programul general, foarte variat, s'au executat 11 puncte. Senzația a produs primulu punct „Dama plutitoare în liber” și „Stroubaika”; apoi găoirea gândurilor, producțiunea japoneză și tablourile de marmură. Se vor mai da încă două reprezentațiuni, de seră și mâne seră.

Corespondența „Gaz. Trans.”

Din comitatul Târnavei-mici, Martie 1892.

Onorată Redacțiune! În articolul său din nr. 38 al „Gazetei Trans.”, d-lu avocat din D.-St.-Martin, Vasile Zehan, ca președintele clubului nostru electoral șie, că și-a propus a răsbuna cu tot prețul pe tiranosul Bethlen, — o întreprindere dorită de toți Români cu ceva pricepere. Întru realizarea acestui propus, d-sa a dezvoltat o activitate mare, a soris 25 epistole, la tot atâția inteligenți, și-a impus abnegațiunea de a călători la Bălăușari, punctul extrem al comitatului — numai și numai pentru salvarea principiului pasivității!

La toate acestea nu contradicți nici cu un cuvânt, — le pôte crede orî cine va vré. Ei, dăr este lucrul naibei, că un candidat nu ca Bethlen, ci de orî care pozițiune socială ar fi el — nu se pôte răsturna fără contracandidat, căci altcum se alege prin aclamațiune. Contracandidatul lui Bethlen a fost solgăbirul Kabos, se pôte șie prietin al d-lui Zehan. Acum se pune de sine întrebarea, că cu stricta pasivitate, cum vei răsturna pe Bethlen și stându cu mâinile încrucișate pe pept totuși să scoți din urnă pe Kabos cu răsturnarea celui dintâi? Veți asta-asta!

Șie d-lu Zehan, că în unele comune despre ai căroru alegători nu era convins, că de ce pănură ar fi, a trimis pe d-lu adm. protopop. Macaveiu. Cumcă d-lu Macaveiu a umblat pe timpul alegerii prin unele șate, era de obște cunoscut; nu s'a știut însă până acum, că d-sa ar fi fost trimisul d-lui Zehan.

Din aserțiunile d-lui Zehan se presupune fără îndoială, că instrucțiunea dată de d-sa părintelui Macaveiu ca misionar nu ar fi fost alta, de cât predicarea pasivității; însă Cuvioșia sa și-a înșelat mandatariul, pentru-că pe unde a umblat, a corțeșit pentru Kabos, și probabil, că și-ar fi mai continuat activitatea, dăr minune! toamai între acești omeni de pănură dubiă a dat preste o grupă de pasiviști, cari l'au făcut a compăni greutatea misiunii unui corțeș și nu a mai continuat călătoria.

În urmă spune d-lu avocat, că a luat cu sine pe Macaveiu la Bălăușari și despre ținuta lui corectă de acolo garantă și-i ia sub răspundere toți pasii, șicându, că de a fost Macaveiu corțeș atunci și d-sa e corțeș! Aferim!!! Într'adeveru sigură și fericită pozițiune pentru Cuvioșia sa; la prima vedere s'ar păré, că e inatacabil și invulnerabil, ca Achilles.

Dăr bóla din fire nu are leuire. Drept, că nu s'ar pôte susține, că cu șcirea și consimțământul d-lui Zehan — destul însă, că părintele Macaveiu și aici a alunecat, și din multe exemple, ce s'ar pôte aduce, pomenesc deoamdată numai pe părintele Oprea din Hărăngabă, care — luat la întrebare pentru purtarea sa neromânească din Bălăușari — cu destulă părere de rău s'a escusat, că dâșul fiind om șerac, a mers la locul de alegere ca cărauș și nici prin minte nu i-a venit, să voteze; dăr vedându-l Macaveiu, ca superior, ca șef, l'a luat de mână, l'a dus la urnă și l'a silit să voteze pentru Kabos.

E mai presus de orî ce îndoială, că Kabos nu e nici pe departe violent ca Bethlen, dăr pe lângă toate acestea, ce se atinge de creduț politic al lui, eu nu pôte face deosebire între Bethlen și Kabos, pentru-că și acesta încă pune mâna pe ochi și jură, că în Ungaria, afară de Maghiari, nu există naționalități; dăr să fiă chiar Mocsary, nici în acelu cas nu a și pôte storce din capu-mi explicarea pasivității după axioma lui Macaveiu et cons.

Dăr ce să mai sporim vorba? Șe ne mulțumim și noi ceștialăți din public cu enunțațiunea d-lui președinte al clubului, că d-sa s'a reintors mângăiat și cu inima liniștită dela Bălăușari.

Acum, după ce e lucru notoriu în comitat, că o parte a voturilor române concentrate în persoana lui Kabos e opera lui Macaveiu și cons.; după ce pozițiunea română nicăiri, în tot cuprinsul țării, nu s'a purtat așa servil ca toamai în Bălăușari: noi nu putem decât să gratulăm temperamentului fericit al d-lui Zehan, de a se pôte mângăia chiar și în asemenea desastre.

De-altmintrelea ér mă întorc, că dela Bălăușari s'au mai întors și alți alegători români toamai așa de mângăiați și cu inima liniștită, ca și d-lu Zehan. În specie alegătorii din satul Ch., cari au fost duși la mandatul solgăbirului Horvath cu porunca expresă, ca să voteze pentru Bethlen, reintors acasă, au fost trași la răspundere de un inteligent pentru călcarea disciplinei românești; dăr omeni cu fruntea ridicată au răspuns: „Nu te teme, Domnule! Noi astă-dată nu am făcut nici o greșală, pentru-că am votat cu ai nostri, adecă unde ni-a poruncit d-lu protopop din Sănmărtin.”

Cât pentru memorabila conferință din 14 Ianuarie n. c., este cunoscut, că presiunea, ce a exerciat o d-lu președinte al clubului asupra alegătorilor pentru obtruderea lui Macaveiu ca delegat, ar fi făcut onore chiar și lui Tisza Kálman.

Acastă ținută a d-sale este o enigmă în capul multora. Șe vré a forma din Macaveiu pe terenul politic o notabilitate celebră? — abia s'ar pôte crede, de-orece calitățile d-lui Macaveiu nu-i pot inspira speranță, de-a se pôte avânta cu

el pe terenul politic la un punct de-ore-care mai culminant. Orî dără se intenționează a-i întări pozițiunea în Blășiu? — érăși ni-se pare pagubă de oleul perdut, pentru-că prin zélul dezvoltat în administrarea tractului, cu un cuvânt, prin energia întovărită cu talentul administrativ, — acea pozițiune e destul de solidă, ba a devenit chiar cimentată cu deosebire prin unele persifări detestabile făcute cu deonestarea omenilor de omenia la locuri, despre a căror susceptibilitate omeni cu caracter firm abia s'ar pôte îndupleca a crede.

Ce vré dără d-lu Zehan cu ambițiunea lui Macaveiu? Elu e paroch, e protopop, e decorat pentru merite cu briu roșu... Persvadeze-lu a-și catechisa pruncii din parochia, cari nu numai s'au maghiarizat, dăr au introdus limba străină chiar și în casele părintesci. Indemne-lu a lucra întru promovarea moralității în poporul său și cel din tract, a supraveghia școlele, a înainta învățământul public, a se informa în persoană despre metodele de propunere ale docenților și despre progresul făcut de ei, a îngriji de averile bisericesti și de fondurile școlastice.

Cu un cuvânt, câmp destul de vast pentru activitatea unui preot și din acest câmp și pe acest canal, — pe lângă calitățile eminente în specialitatea sa — îi stă calea deschisă până la mitră. Mein Herzchen was wilt du mehr? — dăr cu forțarea prea de timpuriu nu va merge.

Unu alegător din cei 27, cari au subscriș protestul.

DIVERSE.

Jubileul orologiului cu pendul. Acum se implinesc 250 ani, de când s'a inventat, cel mai folosit lucru, orologiul cu pendul, seu de părete. Pentru măsurarea timpului erau și înainte de aceea cu o mie de ani, instrumente mecanice. Și nemechanismul rotațiunei încă era cunoscut înainte cu o 1000 de ani, ba unele orologe de turnuri s'au pregătit și prin vécul al XIII. și XIV. Orologiul cu pendul însă s'a făcut prima dată înainte de asta cu 250 de ani numai. La 1641 și 1642 bătrânul Galilei șie iubitelui său învățecel, Vivrianu, că pendulul pôte fi un minunat mijloc pentru măsurarea timpului, decă este adus în legătură c'un aparat, care se reguleze mișcările lui. Se vorbește, că Galilei încă în timpul copilăriei sale a accentuat ideea acasta, care pe atunci n'a aflat răsunet. Numai la 1656 Huygens a descoperit, cu totul independent de Galilei, acest lucru, și în 1657 a apărut în public cu o broșură în care-și espuse părerile sale și a început să facă propagandă pentru invenția sa. Ađi orî-ce mecanism orologic se basază pe aplicarea pendulei. În orologe noastre de busunar și în cronometre încă se află pendul, care se pune în mișcare prin o cordă, ce-i regulează iuțiunea. Dela prima invenția a lui Galilei au trecut 250 ani. Mult s'au perfecționat orologe, dăr de atunci încôce nime n'a inventat ceva, ce se întrecă în privința acasta invențiunea lui Galilei.

Cursulu pieței Brașov

din 7 Martie st. n. 1892.

Sanctote românești	Cump. 9.93	Vând. 9.96
Argint românesc	9.25	9.30
„Napoleon-d'or	9.55	9.40
Șire turcesci	10.53	10.63
Imperiali	9.53	9.63
„Cris. fonic. „Albina” 6%	101.	—
„ ” ” 5%	100.	101.
„Calbin”	5.45	5.50
„Ruble rusesci	115.	116.—
„Mărci germane	57.40	57.90
„Discontul 6—8% pe an.		

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Cursul la bursa din Viena

din 5 Martie a. c. 1892

Table of stock market prices in Vienna, listing various securities and their values.

Curat reciprocă. Fără acționari.

THE MUTUAL

Societatea de asigurare dela New-York (înființată în 1848)

este institutul financiar cel mai mare din lume

și încheie asigurări pe viață după toate combinațiunile.

Starea la 1 Ianuarie 1891

Fondul de garanție:

peste 367 3/4 milioane florini, asigurări în vigoare:

peste 1,595 milioane florini

Dela înființarea societății s'au făcut plăți posesorilor de polise mai mult ca

760 milioane florini

din cari vin numai asupra câștigurilor 210 milioane florini

Pentru prospecte și informațiuni mai amănunțite este a se adresa la

Direcțiunea generală

pentru Ungaria și țările aparținătoare

Budapesta, Bécsi-utca 5.

742,6-3.

ABONAMENTE

la

„GAZETA TRANSILVANIEI“

Prețul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

Table showing subscription rates for Austro-Ungary: Pe trei luni (3 fl.), Pe șese luni (6 fl.), Pe un an (12 fl.).

Pentru România și străinătate:

Table showing subscription rates for Romania and abroad: Pe trei luni (10 fr.), Pe șese luni (20 fr.), Pe un an (40 fr.).

Abonamente la numerele cu data de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:

Table showing subscription rates for Austro-Ungary on Sundays: Pe an (2 fl.), Pe șese luni (1 fl.), Pe trei luni (50).

Pentru România și străinătate:

Table showing subscription rates for Romania and abroad on Sundays: Pe an (8 franci), Pe șese luni (4 franci), Pe trei luni (2 franci).

Abonamentele se fac mai ușor și mai repede prin mandate poștale.

Domnii, cari se vor abona din nou, să binevoiescă a scrie adresa lămurită și a arăta și poșta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Institutrice diplomée

donne des leçons de langue française. Conversation et littérature. A voir tous les jours de 10 heures à midi.

Mlle Henriette Spreer. Klostergasse No. 2. II Etage.

790,3-2.

Numere singuratică din „Gazeta Transilvaniei“ à 5 cr. se pot cumpăra în librăria Nicolae Ciurcu, și în tutungeria I. Gross.

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Octomvre 1891.

Large railway schedule table with multiple columns for routes (Budapesta-Predeal, Predeal-Budapesta, etc.) and train times.

Nota: Numerii încadrați cu linii groase însemnează orele de noapte.